
 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  04 01 03 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
12, 32, 42, 
52, 62, 72, 
82,  92 

14, 34, 44, 
54, 64, 74, 
84,  94 

16, 36, 46, 
56, 66, 76, 
86,  96 

 

A questão 04 dos códigos de final 2, que corresponde à questão 01 dos códigos de final 4 e à questão 
03 dos códigos de final 6 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4034428 4032060 4034392 4033774 4034799 
 

No segundo parágrafo do texto, o autor estendeu o grau de comparação entre corpo humano e sociedade ao enumerar 
atividades essenciais para nós em paralelo com as da sociedade. Contudo, um dos pares enumerados não respeitou a 
mesma lógica empregada na composição dos demais, provocando ruptura na regularidade.  Assinale a alternativa que 
contém esse par irregular.  

a) trabalhar – indústria, comércio e agricultura 
b) sobreviver – cozinhar e tomar banho 
c) movimentar-se – transportes  
d) pensar – lazer, informática 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 
 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
      O par irregular da comparação entre corpo humano e sociedade está somente na alternativa B, 
pois, em ambas as partes do par (sobreviver e cozinhar e tomar banho), têm-se atividades particulares 
do homem, e não particulares em paralelo com as da sociedade, causando ruptura na regularidade 
apresentada nas demais alternativas A, C e D, em que o primeiro elemento refere-se a uma atividade 
particular humana (trabalhar, movimentar-se e pensar) e o segundo, a uma particular da sociedade, 
ocorrente em diversos setores (indústria, comércio e agricultura/ transportes/ lazer, informática), 
respectivamente. 
     Ressalte-se que o objetivo – claro no enunciado da questão – é identificar a ruptura na regularidade 
entre as idéias indivíduo X grupo, em que indivíduo está representado por atividades que são 
possíveis por meio da energia necessária ao corpo humano, e grupo, por meio da energia obtida por 
derivados do petróleo. Essa é a lógica que deve servir como ponto de partida para se encontrar a 
resposta correta; qualquer outro ponto de partida está incorreto. 
     Em D, ressalte-se também que as atividades lazer e informática são atividades próprias da 
sociedade, ou seja, do grupo, em paralelo com pensar, uma atividade essencialmente particular, 
individual. Desse modo, não houve ruptura na regularidade apresentada nesse par tendo em vista o 
que se pede na referida questão. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 



 

 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  08 31 40 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
12, 32, 42, 
52, 62, 72, 
82,  92 

14, 34, 44, 
54, 64, 74, 
84,  94 

16, 36, 46, 
56, 66, 76, 
86,  96 

 

A questão 08 dos códigos de final 2, que corresponde à questão 31 dos códigos de final 4 e à questão 
40 dos códigos de final 6 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4060020     
 

Em qual alternativa o adjetivo rápido está no grau superlativo relativo? 

a) Ele foi o piloto mais rápido de sua época. 
b) Seu raciocínio era excepcionalmente rápido. 
c) Essa fase do aprendizado em geral é rapidíssima. 
d) Mostrou-se mais rápido do que os outros competidores. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A 
 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
     Em Mostrou-se mais rápido do que os outros competidores,  tem-se o grau comparativo de 
superioridade, pois indica que o ser ele (oculto) possui a qualidade de ser rápido em grau superior ao 
de os outros competidores – há uma comparação entre os dois seres. O grau comparativo é formado 
de estruturas analíticas de que participam advérbios e conjunções: para o de superioridade, mais ... 
(do) que. Sendo assim, não há na frase o grau superlativo relativo do adjetivo em questão. Essa 
classificação de grau superlativo relativo está apenas para a alternativa A. 

 

 

 

 

 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  13 23 14 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
12, 32, 42, 
52, 62, 72, 
82,  92 

14, 34, 44, 
54, 64, 74, 
84,  94 

16, 36, 46, 
56, 66, 76, 
86,  96 

 

A questão 13 dos códigos de final 2, que corresponde à questão 23 dos códigos de final 4 e à questão 
14 dos códigos de final 6 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4033665     
 

Assinale a alternativa em que um termo da frase pode ser classificado tanto como adjunto adverbial quanto como adjunto 
adnominal.  

a) Vagarosamente, ele partiu alinhavando, em meu coração, uma imensa saudade. 
b) Atônitos, os moradores saíram à rua para verificar o estrondo. 
c) A professora de Português observava os alunos da classe. 
d) Com ternura, os pais acariciavam o filho doente. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C 
 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
A questão pede que se identifique a alternativa na qual um termo da frase pode ser classificado tanto 

como adjunto adverbial quanto como adjunto adnominal. A única resposta possível é a letra C, uma vez 
que o termo da classe pode ser considerado como adjunto adnominal, que especifica o substantivo alunos, 
e como adjunto adverbial, que indica circunstância de lugar de onde se observam os alunos. 

Na frase Atônitos, os moradores saíram à rua para verificar o estrondo, o termo Atônitos é um 
adjetivo com função sintática de predicativo do sujeito os moradores, dentro do predicado verbo-nominal:
Os moradores   saíram à rua [e estavam] atônitos (pred. sujeito). 
       sujeito                                            predicado verbo-nominal     
      O termo Atônitos, portanto, não pode ser classificado como adjunto adverbial, nem como adjunto 
adnominal da frase.  
      
                      

 
 
 

CONCLUSÃO: o recurso  não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 

 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  16 26 17 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
12, 32, 42, 
52, 62, 72, 
82,  92 

14, 34, 44, 
54, 64, 74, 
84,  94 

16, 36, 46, 
56, 66, 76, 
86,  96 

 

A questão 16 dos códigos de final 2, que corresponde à questão 26 dos códigos de final 4 e à questão 
17 dos códigos de final 6 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4031769     
 

Leia: 
I- “Meses depois fui para o seminário São José. Se eu pudesse contar as lágrimas que chorei na véspera e na manhã, 

somaria mais que todas as vertidas desde Adão e Eva.” 
II- “Levamos-te cansado ao teu último endereço 
 Vi com prazer 
 Que um dia afinal seremos vizinhos 
 Conversaremos longamente 
 De sepultura a sepultura 
 No silêncio das madrugadas.” 
III- “A pobreza do eu 

 A opulência do mundo 
 A opulência do eu 
 A pobreza do mundo” 

As figuras de linguagem presentes nos textos acima são, respectivamente, 
a) hipérbole, eufemismo, antítese. 
b) catacrese, metonímia, metáfora. 
c) metonímia, metáfora, prosopopéia. 
d) eufemismo, prosopopéia, hipérbole 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A 
CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
     A questão pede que se identifiquem as figuras de linguagem presentes nos textos. Em I, ocorre apenas hipérbole, ou 
seja, um exagero intencional com a finalidade de intensificar a expressividade:  ... mais que todas as [lágrimas] vertidas 
desde Adão e Eva. 
     Em III, ocorre a oposição entre palavras, isto é, a antítese: pobreza X opulência; eu X mundo. 
     Em II, ocorre apenas o eufemismo, figura que suaviza, deixa menos chocantes expressões normalmente desagradáveis: 
Levamos-te cansado (=morto) ao teu último endereço (=cemitério). No trecho No silêncio das madrugadas, não ocorre 
uma prosopopeia, como sugere o recurso, pois aqui não se está atribuindo característica/ação humana à madrugada; na 
verdade, se diz que a conversa entre os mortos ocorrerá no silêncio das madrugadas, ou seja, no período da madrugada, 
quando existe o silêncio. De qualquer forma, ainda que houvesse uma prosopopeia em II, isso não eliminaria a existência 
da figura eufemismo identificada no texto e não tornaria errada a questão.  
 
CONCLUSÃO: o recurso não procede. 
 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 

 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  21 35 12 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
12, 32, 42, 
52, 62, 72, 
82,  92 

14, 34, 44, 
54, 64, 74, 
84,  94 

16, 36, 46, 
56, 66, 76, 
86,  96 

 

A questão 21 dos códigos de final 2, que corresponde à questão 35 dos códigos de final 4 e à questão 
12 dos códigos de final 6 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4034456     
 

Assinale a alternativa em que o plural do substantivo destacado está incorreto. 

a) E ficavam a tarde toda em ingênuos bate-bocas de meninos. 
b) Se gosto da Banda? A parede do meu quarto está forrada de pôsters! 
c) Existiam sempre doces meles no cantinho direito do armário. 
d) Usava o mesmo biquíni em todos os verãos. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 
 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
     O substantivo verão pode ter como plural as formas verãos e verões, conforme registram, por 
exemplo, Luiz Antonio Sacconi, na Nossa Gramática Contemporânea Teoria e Prática, ed. Escala 
Educadional, p. 114 e o Novo Dicionário Aurélio Século XXI, ed. Nova Fronteira, 1999. Desse modo, 
não há incorreção na alternativa D quanto ao plural do substantivo destacado. 

 

 

 

 

 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  22 36 13 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
12, 32, 42, 
52, 62, 72, 
82,  92 

14, 34, 44, 
54, 64, 74, 
84,  94 

16, 36, 46, 
56, 66, 76, 
86,  96 

 

A questão 22 dos códigos de final 2, que corresponde à questão 36 dos códigos de final 4 e à questão 
13 dos códigos de final 6 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4033624     
 

Assinale a alternativa que apresenta somente discurso direto. 

a) “ – Lanche? 
A aeromoça, com bandejas.” 

b) “Tudo perdido. 
Seria preciso recomeçar – mas terá ele forças? Terá tempo?” 

c) “– O que pretende? – indagou rispidamente. 
Ela balbuciou que não queria nada.” 

d) “Não pareceu de urgências. Disse (novidade!) que a pressa 
era inimiga da perfeição.” 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A 
 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
   Há somente discurso direto na alternativa A. Em  C, aparecem discurso direto e indireto e, em D, apenas indireto. 
     Em relação à alternativa B, em Seria preciso recomeçar – mas terá ele forças? Terá tempo? tem-se o discurso indireto 
livre – afirmação que pode ser feita tendo em vista o que diz Celso Cunha, em Nova Gramática do Português 
Contemporâneo, ed. Lexikon, 2007, às pp. 655 e 656. Percebe-se no trecho que há uma forma de expressão que, em vez 
de apresentar a personagem em voz  própria (discurso direto), ou de informar objetivamente o leitor sobre o que ele teria 
dito (discurso indireto), aproxima narrador e personagem, dando-nos a impressão de que passam a falar em uníssono. De 
acordo com o autor, no plano expressivo, essa construção é preferida dos escritores memorialistas em sua páginas de 
monólogo interior, devido ao elo psíquico que se estabelece entre narrador e personagem. 
     Não há prejuízo para a percepção da ocorrência desse discurso o fato de o contexto ser sucinto, pois o relato do 
narrador (Tudo perdido) relaciona-se intimamente à indagação feita no discurso, é causa para ela: como tudo estava 
perdido, seria preciso um recomeço; mas ele teria forças, tempo?  

              Nesse sentido, sem desmerecer nem desconsiderar a vasta literatura existente a respeito da narração e de seus 
componentes, que poderiam defender a ocorrência de outro(s) discurso(s) para esse trecho em questão, não há dúvida de que 
nele há o discurso indireto livre, e não somente discurso direto.  
 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 

 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  
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FOLHA 
01/01 
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DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
12, 32, 42, 
52, 62, 72, 
82,  92 

14, 34, 44, 
54, 64, 74, 
84,  94 

16, 36, 46, 
56, 66, 76, 
86,  96 

 

A questão 23 dos códigos de final 2, que corresponde à questão 09 dos códigos de final 4 e à questão 
28 dos códigos de final 6 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4060020     
 

Leia: 

 Todas ___ vezes em que o poeta ficava cara ___ cara com suas 
emoções, despejava sobre o papel ___ mais belas palavras, mas estas 
não correspondiam ___ sua verdade, e sim ___ que gostaria de ter. 

Quanto ao emprego da crase, a seqüência que completa correta e 
respectivamente o período acima é: 

a) as / a / as / a / a 
b) às / à / às / a / à 
c) as / a / as / à / à 
d) às / à / às / à / a 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C 
 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
      A crase é a fusão da preposição A com o artigo definido A que precede palavras femininas. 
Quando existe, antes dessas palavras, um pronome possessivo também feminino, torna-se facultativo 
o uso da crase. No trecho ... mas estas não correspondiam a  / à  sua verdade, essa não 
obrigatoriedade não compromete a questão, uma vez que as alternativas que apresentam a 
possibilidade do uso de A (sem crase) não atende ao correto e respectivo preenchimento de todas a 
lacunas do texto.  
 
 
 
 
 
 
 
CONCLUSÃO: o recurso não procede. 
 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 

 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  24 10 29 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
12, 32, 42, 
52, 62, 72, 
82,  92 

14, 34, 44, 
54, 64, 74, 
84,  94 

16, 36, 46, 
56, 66, 76, 
86,  96 

 

A questão 24 dos códigos de final 2, que corresponde à questão 10 dos códigos de final 4 e à questão 
29 dos códigos de final 6 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

4034398 4034456 4032209 4034251 4034873 
4160335 4034641 4034463 4030168 4034374 
4034612 4030579 4030241 4030857 4030023 
4031389 4030022 4033241 4030037 4032151 

Nº de Inscrição: 

4033070 4030059 4033172   
 

Coloque (R) regular e (I) irregular nos parênteses abaixo, 
de acordo com a classificação do verbo destacado. A 
seguir, assinale a alternativa com a seqüência correta. 

(   ) Diga-me uma coisa, mas fale a verdade, não quero disfarce. 
(   ) Sempre folheio um livro, uma revista, antes de levá-los para casa. 
(   ) Se ele trouxesse os relatórios, nós pensaríamos no projeto. 
(   ) A saudade é como Sol no Inverno: ilumina sem aquecer.  

a) I, I, I, R 
b) I, R, I, R 
c) R, I, R, I 
d) R, R, R, I 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 
 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
Aquecer é verbo regular, pois mantém o radical inalterado durante a conjugação; suas desinências 

são idênticas às do verbo paradigma, que é o modelo da conjugação. Os verbos querer, folhear, e 
trazer são irregulares, por isso a resposta certa é a alternativa A, que contém a sequência correta.  
 
CONCLUSÃO: o recurso procede. 

DECISÃO: 
 

A alternativa a ser considerada como correta é a alternativa A, devendo ser 
desconsiderada a alternativa divulgada como correta no Gabarito Provisório. Item 6.3.8 
das Instruções Específicas do Exame de Admissão ao EAGS-B 1/2010. (Portaria 
DEPENS nº 91-T/DE-2, de 13 mar. 2009).  

 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  25 11 30 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
12, 32, 42, 
52, 62, 72, 
82,  92 

14, 34, 44, 
54, 64, 74, 
84,  94 

16, 36, 46, 
56, 66, 76, 
86,  96 

 

A questão 25 dos códigos de final 2, que corresponde à questão 11 dos códigos de final 4 e à questão 
30 dos códigos de final 6 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4060301     
 

Em qual das alternativas a concordância nominal está correta? 

a) Quando chegamos ao museu, já estavam aberto as portas e os portões. 
b) Seguem incluso as fichas de avaliação de aptidão física e o novo relatório. 
c) É necessário os  uniformes de inverno para os alunos este mês. 
d) Feitos todos os exercícios, entregou-os à professora. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D 
 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
     
    Entende-se por concordância nominal a concordância entre nomes, ou seja, entre as classes de 
palavras que compõem o chamado grupo nominal (substantivos, adjetivos, pronomes, artigos, 
numerais). É necessário lembrar que adjetivo e palavras de valor adjetivo podem atuar como adjunto 
adnominal ou predicativo dos sujeitos a que se referem.  
     Em  expressões do tipo É necessário, a gramática diz que o adjetivo (necessário = função de 
predicativo do sujeito), quando se referir a um substantivo determinado por artigos, pronomes, deve 
concordar com esse substantivo:  São necessários  os  uniformes de inverno para os alunos este mês. 
     Ocorre que, para essa concordância nominal, é necessário que haja também concordância do verbo 
ser com o sujeito especificado. Apesar dessa mudança do verbo, não se pode considerar esse tipo de 
construção como um item da concordância verbal, e sim como um item da concordância nominal. 

 

 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  28 37 05 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
12, 32, 42, 
52, 62, 72, 
82,  92 

14, 34, 44, 
54, 64, 74, 
84,  94 

16, 36, 46, 
56, 66, 76, 
86,  96 

 

A questão 28 dos códigos de final 2, que corresponde à questão 37 dos códigos de final 4 e à questão 
05 dos códigos de final 6 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4160244     
 

Observe: 

I- Farei uma proposta a você. 
II- Natália beijou seu amigo, à despedida. 
III- Joaquim tinha indicado o livro às irmãs. 
Substituindo os termos destacados por pronomes oblíquos átonos, a alternativa 
correta, quanto à colocação, é: 

a) Lhe farei, beijou-o, o tinha  indicado 
b) Far-lhe-ei, o beijou, o tinha indicado 
c) Lhe farei, o beijou, tinha o indicado 
d) Far-lhe-ei, beijou-o, tinha indicado-o 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 
 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
   De acordo com a Gramática da Língua Portuguesa de Pasquale & Ulisses, ed. Scipione, 2.ª ed., 
2004, à p. 539, a próclise tende a ocorrer após pronomes relativos, interrogativos, conjunções 
subordinativas e nas negações. Também registra Luiz Antonio Sacconi, na Nossa Gramática 
Contemporânea Teoria e Prática, ed. Escala Educadional, p. 360, que, desde que não inicie período, 
o pronome oblíquo proclítico estará sempre bem colocado. Portanto, não há incorreção em Natália o 
beijou quanto à colocação do pronome oblíquo átono o. 
 

 

 

CONCLUSÃO: o recurso  não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
              



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  36 22 27 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
12, 32, 42, 
52, 62, 72, 
82,  92 

14, 34, 44, 
54, 64, 74, 
84,  94 

16, 36, 46, 
56, 66, 76, 
86,  96 

 

A questão 36 dos códigos de final 2, que corresponde à questão 22 dos códigos de final 4 e à questão 
27 dos códigos de final 6 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4033665     
 

Em qual alternativa destaca-se um tritongo? 

a) maio 
b) veia 
c) coroei 
d) deságuam 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D 
 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
     Em deságuam, destaca-se o tritongo nasal uam, pois a semivogal /w/ pode vir representada pela 
letra m. Desse modo, tem-se a sequência do tritongo: u (semivogal) + a (vogal) + u (semivogal). 

 

 

 

 

 

 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  37 05 19 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
12, 32, 42, 
52, 62, 72, 
82,  92 

14, 34, 44, 
54, 64, 74, 
84,  94 

16, 36, 46, 
56, 66, 76, 
86,  96 

 

A questão 37 dos códigos de final 2, que corresponde à questão 05 dos códigos de final 4 e à questão 19 dos códigos de 
final 6 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4010144     
Observe: 
I- 1- Outra vez ____ de preço hoje o açúcar e o café, portanto moderem no 

consumo deles. (sobe, sobem) 
2- Infelizmente ____ grandes asneiras nos discursos dos políticos 

fanáticos. (chove, chovem)  
II- 1- Foi um bando de marginais que ____ a mansão do milionário da 

informática. (roubou, roubaram) 
2- A maioria dos turistas já ____ a seus países com medo da gripe suína. 

(retornou, retornaram)  
III- 1- No acidente de 11 de setembro, o piloto terrorista e todos os 

passageiros inocentes ____ (morreu,morreram) 
2- Os artistas chegaram. ____ de cantores que apresentarão também suas 

composições. (Trata-se,Tratam-se) 
IV 1- O amor ou o ódio exagerados nos ____ apreensivos e cautelosos. 

(deixa, deixam) 
2- Um ou outro evento misterioso sempre ____ no velho casarão colonial. 

(acontecia, aconteciam) 
Ao preencher corretamente as lacunas acima, observa-se a possibilidade de mais de 

uma concordância verbal nas duas orações de: 
a) I e II 
b) II 
c) III e IV 
d) IV 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 
CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
     O objetivo da questão é identificar a alternativa em que se observa a possibilidade de mais de uma concordância verbal 
nas duas orações de cada item. A única resposta possível é a alternativa B, que aponta o item II como resposta. Na frase 1: 
Foi um bando de marginais que roubou (concordância com o coletivo bando) ou roubaram (concordância com o 
substantivo marginais) a mansão do milionário da informática; na frase 2: A maioria dos turistas já retornou
(concordância com o partitivo a maioria) ou retornaram (concordância com o substantivo turistas) a seus países com 
medo da gripe suína.  
     A ponderação feita à questão não está clara, não sendo possível se saber o que deseja o candidato. De qualquer forma, a 
questão não apresenta problema quanto à elaboração. 

 
CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
              



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  39 07 21 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA

Código da prova:
12, 32, 42, 
52, 62, 72, 
82,  92 

14, 34, 44, 
54, 64, 74, 
84,  94

16, 36, 46, 
56, 66, 76, 
86,  96

A questão 39 dos códigos de final 2, que corresponde à questão 07 dos códigos de final 4 e à questão 
21 dos códigos de final 6 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4050185 4010144    
Observe: 
I- A verdadeira felicidade depende da educação da juventude. 
II-   Desejoso de glória, o artista vivia eterno conflito. 
III- Desanimar, nunca! O desengano deve trazer a certeza de outra esperança. 
IV- O prédio era cercado de pinheiros por todos os lados. 
É correto afirmar que há complemento nominal em: 
a) I e II 
b) II e III 
c) III e IV 
d) apenas IV 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B
CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
     O adjunto adnominal é o termo que caracteriza, especifica, limita, apresenta uma informação extra a um nome ou 
pronome com sentido completo, absoluto. Dessa forma, a adjunto adnominal pode ser excluído sem prejuízo para a 
compreensão da frase, é um termo acessório da frase. 
Ex.: “A inexperiência  da mocidade gera a originalidade”.                       
                  subst.                   adj. adnom.
Nesse exemplo, se se retirar o adjunto adnominal, não haverá comprometimento da frase. 
     Já o complemento nominal é o termo integrante da frase, que completa um nome (substantivo, adjetivo, advérbio) de 
sentido relativo; por isso ele não pode ser retirado, pois a frase fica com sentido incompleto. 
 Ex.: Tenho necessidade    da sua ajuda.   
                       subs.             comp.nom. 
     Nesse caso, o complemento é essencial para completar o sentido de necessidade. 
     A questão pede que se identifiquem as frases em que há complemento nominal. Este está presente apenas em II: 
desejoso   de glória     e    em III:  certeza     de outra esperança. 
   adjet.     compl. nom.                     subst.               compl. nom. 
    Em I, o termo da educação da juventude é objeto indireto do verbo depende, e o termo da juventude é adjunto 
adnominal do núcleo do objeto indireto educação. Isso pode ser constatado pelo fato de que é possível se retirar esse 
adjunto sem que haja prejuízo para a frase, pois a palavra educação está sendo empregada com sentido absoluto: A
verdadeira felicidade depende da educação. O termo da juventude é apenas especificador  do substantivo educação. 
     Em IV, de pinheiros  é o agente da passiva que completa a forma verbal era cercado. 
CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 
              

           



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - ELETRÔNICA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  48 76 82 DISCIPLINA: ELETRÔNICA
Código da prova: 32 34 36 

A questão 48 do código 32, que corresponde à questão 76 do código 34 e à questão 82 do código 36 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4060025     

O Quartzo, os Sais de Rochelle e a Turmalina são alguns dos cristais encontrados na natureza que, submetidos a uma 
tensão ca, vibram na freqüência da tensão aplicada.  Inversamente, ao forçá-los a vibrar mecanicamente, eles geram uma 
tensão ca. Esse efeito é conhecido como 
a) dielétrico. 
b) piezelétrico. 
c) resssonante. 
d) vibratório. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
No programa de matérias consta o assunto “Circuitos Osciladores”, um dos tipos de osciladores 

existentes é o Oscilador a Cristal. Para entender como o referido oscilador funciona é necessário conhecer 
e entender o efeito piezelétrico, conforme exposto na página 50 do livro “Dispositivos Eletrônicos e 
Teoria de Circuitos”, sugerido como bibliografia. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - ELETRÔNICA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  71 74 46 DISCIPLINA: ELETRÔNICA
Código da prova: 32 34 36 

A questão 71 do código 32, que corresponde à questão 74 do código 34 e à questão 46 do código 36 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4060025     

Os principais parâmetros que determinam as características de transmissão da luz através da fibra óptica são 

a) o ângulo de admissão e a abertura numérica. 
b) o ângulo de refração e a abertura numérica. 
c) o ângulo de reflexão e o ângulo de incidência. 
d) a reflexão interna total e o ângulo de refração. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

O candidato está equivocado em sua argumentação, pois a alternativa C se refere ao ângulo de 
reflexão e não ao ângulo de refração, como afirma o candidato. 

A bibliografia sugerida “Transmissão Digital e Fibras Ópticas, página 212”, cita que os parâmetros 
principais que determinam as características de transmissão da luz através da fibra óptica são o ângulo de 
admissão e a abertura numérica. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - ELETRÔNICA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  74 75 47 DISCIPLINA: ELETRÔNICA
Código da prova: 32 34 36 

A questão 74 do código 32, que corresponde à questão 75 do código 34 e à questão 47 do código 36 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4060025     

Um material semicondutor que sofreu o processo de dopagem é chamado de material 

a) extrínseco. 
b) intrínseco. 
c) condutor. 
d) saturado. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
No programa de matérias consta o assunto “Diodos Semicondutores”. Um dispositivo semicondutor 

(diodo, transistor, tiristor, etc) é formado por materiais semicondutores que sofreram o processo de 
dopagem e, por isso, passam a ser conhecidos como materiais extrínsecos. Este assunto é abordado na 
página 06 do livro “Dispositivos Eletrônicos e Teoria de Circuitos”. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - ELETRÔNICA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  81 49 72 DISCIPLINA: ELETRÔNICA
Código da prova: 32 34 36 

A questão 81 do código 32, que corresponde à questão 49 do código 34 e à questão 72 do código 36 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4030097     

Dado o circuito abaixo, calcule a resistência de Norton (RN ). (Valores das resistências em OHMS). 

a) 14 Ω
b) 0,34 Ω
c) 3,40 Ω
d) 3,43 Ω

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

A argumentação não procede, pois para encontrar a resposta correta o candidato deveria ter utilizado 
o “arredondamento matemático”, conforme previsto na Resolução 866/66 do IBGE (Instituto Brasileiro 
de Geografia e Estatísca), e na Resolução 5891 (Regras de Arredondamento na Numeração Decimal) da 
ABNT (Associação Brasileira de Normas Técnicas). Logo, realizando o arredondamento na segunda 
casa decimal, 3.428517 obtém-se 3,43 -> alternativa D, conforme divulgado no Gabarito Provisório. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 
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COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  43 64 87 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 42 44 46 

A questão 43 do código 42, que corresponde à questão 64 do código 44 e à questão 87 do código 46 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

4033070 4031883 4032065 4032154 4031747 
4031936 4033172 4031763 4033241 4032060 Nº de Inscrição: 
4040076     

Marque a alternativa correta em relação ao local do início da digestão. 

a) cavidade oral. 
b) estômago. 
c) esôfago. 
d) fígado. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A
CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
De acordo com a bibliografia sugerida, a digestão consiste na transformação dos alimentos em 

substâncias assimiláveis. Inicia-se na cavidade oral, onde a mastigação, a salivação e a deglutição 
acontecem. Na deglutição o esfíncter hipofaríngeo no esôfago superior relaxa, permitindo ao alimento 
entrar no esôfago, onde o nervo glossofaríngeo ativa a peristalse, a qual movimenta o alimento para baixo 
em direção ao estômago. Conforme o alimento passa através do esôfago, as glândulas da túnica mucosa 
secretam muco, que lubrifica o bolo e protege a membrana mucosa de lesões provocadas pelos alimentos 
mastigados precariamente. No momento em que o bolo alimentar está sendo transportado em direção ao 
estômago, temos o início de uma nova fase da digestão, transformando o bolo alimentar em quimo. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 

             



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  51 93 59 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 42 44 46 

A questão 51 do código 42, que corresponde à questão 93 do código 44 e à questão 59 do código 46 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4032151 4033172 4031883 4031747  

Assinale a alternativa incorreta em relação à anatomia e fisiologia auditiva.  

a) A janela oval transmite as vibrações para a orelha interna. 
b) A tuba auditiva é também denominada trompa de Falópio. 
c) A orelha média é também denominada cavidade timpânica. 
d) A orelha interna contém três pequenos ossos denominados ossículos: martelo, bigorna e estribo. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B
CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
A orelha média é limitada, distalmente, pela membrana timpânica e, medianamente, pelas janelas oval 

e da cóclea (redonda), compreendendo neste espaço os ossículos: martelo, bigorna e estribo.  

Ressaltamos que existe um equívoco da bibliografia sugerida na página 86 ao afirmar que a orelha 
interna contém três pequenos ossos.  

CONCLUSÃO: o recurso procede. 

DECISÃO: A questão será anulada conforme item 6.3.7 das Instruções Específicas do Exame de 
Admissão ao EAGS-B 1/2010. (Portaria DEPENS nº 91-T/DE-2, de 13 mar. 2009).



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  62 74 51 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 42 44 46 

A questão 62 do código 42, que corresponde à questão 74 do código 44 e à questão 51 do código 46 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4110033     

Antes de o paciente entrar na sala de cirurgia, qual o cuidado que deverá ser realizado para 
minimizar complicações no pós-operatório? 

a) Receber o paciente sem fornecer informações para não aumentar ansiedade. 
b) Abordar plenamente suas necessidades psicológicas e fisiológicas. 
c) Verificar sinais vitais a cada 15 minutos. 
d) Realizar controle hídrico. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B
CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
De acordo com a bibliografia sugerida, abordar plenamente as necessidades psicológicas e 

fisiológicas do paciente pode minimizar as complicações no pós-operatório, significando tratar de tais 
necessidades no sentido de orientar o paciente e não, necessariamente, oferecer algo, o que em 
determinadas circunstâncias comprometeria seu restabelecimento. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 

                    



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  84 71 43 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 42 44 46 

A questão 84 do código 42, que corresponde à questão 71 do código 44 e à questão 43 do código 46 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4032272 4031766 4032984 4031935  

Marque V para (verdadeiro) e F para (falso) e assinale a 
alternativa correta quanto à ressuscitação cardiopulmonar. 

(  ) É a região hipotenar da mão que exerce pressão no externo da vítima. 
(  ) O socorrista deverá posicionar-se ao lado da vítima, na altura do abdome. 
(  ) O socorrista deverá manter a vítima em decúbito ventral, numa superfície rígida, plana e segura. 
(  ) Os dedos da mão do socorrista apoiada no externo da vítima deverão estar afastados do gradeado 
costal. 

a) F – F – V – V 
b) V – F – F – V 
c) V – V – F – F 
d) F – V – V – F 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B
CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
O erro ortográfico na palavra “esterno” invalidou a primeira e última sentença da questão. 

CONCLUSÃO: o recurso procede. 

DECISÃO: A questão será anulada conforme item 6.3.7 das Instruções Específicas do Exame de 
Admissão ao EAGS-B 1/2010. (Portaria DEPENS nº 91-T/DE-2, de 13 mar. 2009).

             



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  95 50 78 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 42 44 46 

A questão 95 do código 42, que corresponde à questão 50 do código 44 e à questão 78 do código 46 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4031883     

Na unidade de saúde, as vacinas ficam acondicionadas em refrigeradores exclusivos. Em que 
prateleira devem ser armazenadas as vacinas virais? 

a) Dentro do congelador. 
b) Na primeira prateleira. 
c) Na segunda prateleira. 
d) Na terceira prateleira. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B
CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Segundo o Programa Nacional de Imunização, na primeira prateleira devem ser colocadas as vacinas 

que podem ser submetidas à temperatura negativa (contra poliomielite, febre amarela, tríplice viral). Na 
segunda prateleira devem ser colocadas as vacinas que não podem ser submetidas à temperatura negativa 
(dT, DTP, hepatite B, Hib, influenza, TT, BCG). A bibliografia sugerida apresenta uma descrição 
resumida, indicando as vacinas virais apenas na primeira prateleira, não especificando que as vacinas para 
hepatite B e influenza são exceções e devem ficar na segunda prateleira. 

CONCLUSÃO: o recurso procede. 

DECISÃO: A questão será anulada conforme item 6.3.7 das Instruções Específicas do Exame de 
Admissão ao EAGS-B 1/2010. (Portaria DEPENS nº 91-T/DE-2, de 13 mar. 2009).



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  96 51 79 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 42 44 46 

A questão 96 do código 42, que corresponde à questão 51 do código 44 e à questão 79 do código 46 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4060118     

Assinale a alternativa que não faz parte das estratégias de prevenção do programa de controle da 
epidemia de HIV/AIDS. 

a) o controle de sangue e derivados em bancos de sangue 
b) o uso facultativo de preservativos masculinos e femininos
c) a identificação de gestantes HIV-positivas e acompanha-mento no ciclo gravídico- puerperal 
d) a promoção de uso de agulhas e seringas esterilizadas e  

 descartáveis entre usuários de drogas injetáveis 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B
CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
O programa de redução de danos do Ministério da Saúde, que inclui a troca e o fornecimento de 

material de prevenção para usuários de drogas injetáveis, é uma política de saúde pública no Brasil que 
surgiu em 1994 para implantar e manter um atendimento específico aos usuários de drogas injetáveis. 

Segundo o Ministério da Saúde, a distribuição de material preventivo visa à proteção à saúde, 
orientada no respeito à liberdade de escolha, à medida que os estudos e a experiência dos serviços 
demonstram que muitos usuários, por vezes, não conseguem ou não querem deixar de usar drogas e, 
mesmo esses, precisam ter o risco de infecção pelo HIV e hepatite minimizados.

As equipes de redução de danos orientam os usuários quanto aos riscos do uso compartilhado de 
seringas e agulhas. 

De acordo com a bibliografia sugerida, uma das principais estratégias de prevenção empregadas pelos 
programas de controle envolve a promoção de uso de agulhas e seringas esterilizadas e descartáveis entre 
usuários de drogas injetáveis. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- LABORATÓRIO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  57 46 84 DISCIPLINA: LABORATÓRIO
Código da prova: 82 84 86 

A questão 57 do código 82, que corresponde à questão 46 do código 84 e à questão 84 do código 86 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4050185     

Na obtenção da amostra para eletroforese de proteínas, é necessário respeitar os critérios técnicos seguintes, exceto: 

a) O paciente deve estar em jejum de 12 a 24 horas.  
b) Deve-se evitar o congelamento do soro.  
c) O sangue deve ser coletado com anticoagulante. 
d) Não deve haver hemólise na amostra. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Conforme literatura que fundamenta a questão, o livro Naoun, Paulo César. Eletroforese. Técnicas e 

Diagnóstico. 2. ed., na página 52, no tópico "Obtenção da amostra" tem-se: "O sangue é coletado sem 
anticoagulante, por via endovenosa, exigindo um jejum de 12 a 24 horas". 

A afirmação em discordância do candidato não encontra amparo em fontes literárias no seu 
comentário. 

A afirmação do autor que fundamenta a questão é clara e mantém-se irrefutada.  

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- LABORATÓRIO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  61 75 100 DISCIPLINA: LABORATÓRIO
Código da prova: 82 84 86 

A questão 61 do código 82, que corresponde à questão 75 do código 84 e à questão 100 do código 86 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4050185     

Os índices hematimétricos servem à classificação das anemias, fornecem valores médios da concentração da 
hemoglobina e volume das hemácias, sendo calculados a partir da prévia determinação dos parâmetros que seguem, 
exceto: 

a) Velocidade de hemossedimentação em milímetros. 
b) Contagem de hemácias em milhões / microlitro.  
c) Microhematócrito em mL/dL. 
d) Hemoglobina em g/dL. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Conforme literatura que fundamenta a questão, o livro Carvalho, Willian de Freitas. Técnicas médicas 

de hematologia e imuno-hematologia. 7. ed., na página 67 tem-se: "Hematócrito é o volume de hemácias 
expresso como percentagem do volume de uma amostra de sangue total, ou seja, mililitros de hemácias por 
decilitro de sangue." Na página 120 e 121 deste mesmo livro, tem-se exemplos de cálculos do VCM-
volume corpuscular médio e do CHCM-concentração de hemoglobina corpuscular média com a utilização 
da grandeza "mL/dL" para o microhematócrito. 

No livro Henry, John Bernard. Diagnósticos Clínicos. 20. ed. Página 563 tem-se: “O hematócrito de 
uma amostra é uma razão entre o volume total de eritrócitos em relação ao sangue total, expressa como 
uma porcetagem (convencional) ou como uma fração decimal (unidades SI). As unidades (L/L) ficam 
implícitas.” 

A unidade de grandeza utilizada para o microhematócrito na questão obedece a notação das unidades 
SI- sistema internacional, sendo uma fração decimal de Litro/Litro.   

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- LABORATÓRIO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  73 93 42 DISCIPLINA: LABORATÓRIO
Código da prova: 82 84 86 

A questão 73 do código 82, que corresponde à questão 93 do código 84 e à questão 42 do código 86 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4050185     

Os métodos mais utilizados para evidenciar a presença das formas parasitárias nas amostras biológicas de rotina são os 
métodos 

a) diretos 
b) evolutivos 
c) qualitativos 
d) quantitativos 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
        Conforme literatura que fundamenta a questão, o livro MORAES, Ruy Gomes de; LEITE, I. Costa; 
GOULART, Enio G. Parasitologia e micologia humana. 4. ed. na página 685, no tópico "execução dos 
exames", no quarto parágrafo tem-se: "Quando se tratar de material moldado, ou mesmo pastoso, são 
indicados os métodos de concentração; ao passo que, em se tratando de material diarréico, liquefeito ou 
com muco e sangue,  impõe-se os exames diretos...". 

Os métodos mais utilizado em amostras de rotina são os métodos de concentração, que são 
qualitativos, porque a maioria das amostras biológicas de rotina são moldadas ou pastosas. Material 
diarréico contribui como uma pequena parte de amostras para exames na rotina. Na página 686 do mesmo 
livro, no tópico "exame direto à fresco" tem-se em comentários: "É importante não esquecer que este 
exame tem limitações de tempo." Este fato também limita sua utilização. 

No seu comentário sobre a questão, o candidato faz afirmação reconhecendo que o método 
qualitativo é a resposta e que o exame direto é apenas um dos métodos para evidenciar formas 
parasitárias. 

 Como o enunciado da questão solicita os métodos mais utilizados nas amostras de rotina (não 
solicitando um método específico) e como os métodos com concentração estão subentendidos apenas 
dentro da alternativa "qualitativos" fica claro e irrefutável que a opção correta é a letra "C". 

O candidato não interpretou corretamente a solicitação da questão.      

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- MÚSICA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  43 84 82 DISCIPLINA: MÚSICA
Código da prova: 52 54 56 

A questão 43 do código 52, que corresponde à questão 84 do código 54 e à questão 82 do código 56 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4033883     

Assinale a alternativa que apresenta a execução dos seguintes ornamentos: 

a)    

b)    

c)    

d)    

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Segundo o livro Maria Luisa de Mattos Priolli, vol. 02, págs. 91 e 92: A notação musical em questão, 

tem duas formas de execução - Andamento “Vivo e Lento”. Sendo que no andamento Lento executa-se 
duas fusas e colcheia pontuada; e no andamento Vivo duas semicolcheias e uma colcheia. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- MÚSICA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  54 67 84 DISCIPLINA: MÚSICA
Código da prova: 52 54 56 

A questão 54 do código 52, que corresponde à questão 67 do código 54 e à questão 84 do código 56 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4033883     

Qual das alternativas abaixo apresenta somente compassos cuja unidade de tempo é igual ao valor de uma  semínima? 

a) 
4
2 - 

4
3  - 

4
4  - 

4
7

b) 
2
4 - 

8
4  - 

4
3  - 

4
4

c) 
8
3  - 

8
4  - 

4
2  - 

4
3

d) 
4
3 - 

4
5  - 

4
12  - 

4
7

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Tendo o número “12” como numerador, o compasso é composto, logo, a unidade de tempo é uma 

mínima pontuada, e não uma semínima conforme pede a questão. 

Livro Maria Luisa de Mattos Priolli, vol.1,  pág. 97, onde 
4

12 é  

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- MÚSICA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  69 91 79 DISCIPLINA: MÚSICA
Código da prova: 52 54 56 

A questão 69 do código 52, que corresponde à questão 91 do código 54 e à questão 79 do código 56 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4120056 4020302    

Marque (V) para verdadeiro e (F) para falso, a seguir, assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta. 

(  ) Para sustentar o som de uma nota, coloca-se sobre ela a abreviatura ten. (tenuta). 
(  ) A palavra “rinforzando” significa “reforçando o som”. 
(  ) O rubato é utilizado para indicar certa liberdade no valor das figuras sem, contudo, alterar a divisão do compasso. 
(  ) A palavra “stringendo” é utilizada para retardar o andamento. 

a) V – V – F – V 
b) V – V – V – F 
c) F – V – V – F 
d) F – F – V – V 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Segundo o livro Teoria da Música, Bohumil Méd,  pág. 192. Fermata sobre ou sob Figuras, indica 

prolongamento, à vontade, da figura, e não sustentação de uma figura até o fim. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- MÚSICA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  71 71 48 DISCIPLINA: MÚSICA
Código da prova: 52 54 56 

A questão 71 do código 52, que corresponde à questão 71 do código 54 e à questão 48 do código 56 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4020302     

Assinale a alternativa com a afirmação incorreta.

a) Fá maior e Fá menor são tons vizinhos diretos. 
b) Lá menor e Fá maior são tons vizinhos indiretos. 
c) Dó maior e Dó menor são tons próximos. 
d) Mi maior e Fá maior são tons afastados. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Vizinhos Diretos: Tom principal, tom relativo, tom da subdominante e tom da dominante. Fá Maior é 

homônimo de Fá menor. Portanto é tom próximo e não vizinho Direto. 

Maria Luisa de Mattos Priolli, vol.2, pág 8. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- MÚSICA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  84 57 87 DISCIPLINA: MÚSICA
Código da prova: 52 54 56 

A questão 84 do código 52, que corresponde à questão 57 do código 54 e à questão 87 do código 56 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4020356 4033641 4040150   

Assinale a alternativa cuja seqüência apresenta som uníssono. 

a)  

b)  

c)  

d)  

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
As argumentações dos candidatos procedem, no item em que alegam que os sustenidos estão 

colocados de forma errada na clave de Fá na 3ª linha.  

CONCLUSÃO: o recurso procede. 

DECISÃO: A questão será anulada conforme item 6.3.7 das Instruções Específicas do Exame de 
Admissão ao EAGS-B 1/2010. (Portaria DEPENS nº 91-T/DE-2, de 13 mar. 2009). 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- MÚSICA 

FOLHA
01/01

Questão  :  88 61 91 DISCIPLINA: MÚSICA
Código da prova: 52 54 56 

A questão 88 do código 52, que corresponde à questão 61 do código 54 e à questão 91 do código 56 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4080180 4080210    

Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas do texto abaixo. 
A escala maior, forma harmônica, possui três semitons, entre os graus _________, __________ e VII – I. Entre os graus 
VI – VII há intervalo de _______________ . 

a) III – IV; V – VI; 2ª aumentada 
b) III – IV; V – VI; 2ª maior 
c) II – III; IV – V; 2ª maior 
d) II – III;  V – VI; 2ª aumentada

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
De acordo com a página 153 do livro Teoria da Música de Bohumil Méd, 4ª edição: A escala maior, 

forma harmônica, possui três semitons entre os graus III – VI, V – VI e VII – I. Entre os VI – VII há um 
intervalo de segunda aumentada. 

O texto da questão refere-se a escala Maior e não menor. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- MÚSICA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  89 51 67 DISCIPLINA: MÚSICA
Código da prova: 52 54 56 

A questão 89 do código 52, que corresponde à questão 51 do código 54 e à questão 67 do código 56 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4080180     

Assinale a alternativa que completa, correta e 
respectivamente, as lacunas do texto abaixo. 

A escala maior, forma melódica, possui na parte 
ascendente dois semitons, entre os graus ________ e 
_______. Na parte descendente possui também dois 
semitons, entre os graus _________ e _________. 

a) III – IV; VI – VII; V – IV; III – II 
b) III – IV; VII – I; VI – V; IV – III 
c) II – III; VI – VII; VI – V; IV – III 
d) II – III; VII – I; V – IV; III – II 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
O assunto refere-se a escala Maior e não menor conforme citou o candidato no seu comentário. 

Bohumil Méd. pág. 155. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- MÚSICA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  90 52 68 DISCIPLINA: MÚSICA
Código da prova: 52 54 56 

A questão 90 do código 52, que corresponde à questão 52 do código 54 e à questão 68 do código 56 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4110092     

O egípcio é o povo de civilização mais antiga de que se tem conhecimento. Sabe-se que a música e os músicos gozavam 
de grande consideração entre eles.   
Assinale a alternativa que não apresenta instrumento musical do antigo Egito. 

a) alaúde 
b) ganzá 
c) sistro 
d) flauta 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
No programa de matérias previsto na IE/EA EAGS-B 1/2010, página A3-7/13, item 2.5.53 consta o 

seguinte tópico: “Origens e Evolução da Música”. Tópico esse que engloba todos os subtítulos 
subseqüentes, iniciando na páginas 107 e encerrando na página 144, do Vol. 2 do livro de Maria Luisa de 
Mattos Priolli. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 - OBRAS 

FOLHA 
01/01

Questão  :     DISCIPLINA: OBRAS
Código da prova: 62 64 66 

NÃO HOUVE RECURSO(S). 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- RADIOLOGIA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  47 68 74 DISCIPLINA: RADIOLOGIA
Código da prova: 92 94 96 

A questão 47 do código 92, que corresponde à questão 68 do código 94 e à questão 74 do código 96 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4034053 4034117    

A histerossalpingografia, exame contrastado das tubas uterinas, tem como indicação: oclusão das 
tubas uterinas, estreitamento e neoplasia. Este exame deverá ser realizado no período do ________ 
dia do ciclo menstrual. 

a) 1° ao 19º 
b) 5º ao 20º 
c) 7º ao 13º 
d) 9º ao 16º 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Antonio Biasoli Júnior, página 426, cita que o exame de histerossalpingografia deve ser realizado no 

período que vai do 7º ao 10º dia após o início da menstruação. 
Robson Leal, página 84, cita que o período para realização do exame deve estar compreendido entre o 

7º e o 13º dia do ciclo menstrual. 
Pelo exposto acima podemos aferir que: 
a) Resposta inválida, pois o exame poderia ser realizado no período compreendido entre o 1º dia do 

ciclo menstrual (incorreto, o início seria o 7º dia), e o último dia cabível seria o 19º (incorreto, pois seria no 
máximo, para contemplar as duas bibliografias o 13º dia). 

b) Resposta inválida, pois o exame poderia ser realizado no período compreendido entre o 5º dia do 
ciclo menstrual (incorreto, o início seria o 7º dia), e o último dia cabível seria o 20º (incorreto, pois seria no 
máximo, para contemplar as duas bibliografias o 13º dia). 

c) RESPOSTA CORRETA, pois o início do exame coincide com as duas bibliografias, ou seja no 7º 
dia do ciclo menstrual e o último dia passível para realização do exame seria o 13º dia, pois engloba o dia 
sugerido por Antonio Biasoli Júnior (10º) e concorda com Robson Leal. 

d) Resposta inválida, pois o exame poderia ser realizado no período compreendido entre o 9º dia do 
ciclo menstrual (incorreto, o início seria o 7º dia), e o último dia cabível seria o 16º (incorreto, pois seria no 
máximo, para contemplar as duas bibliografias o 13º dia). 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- RADIOLOGIA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  49 70 76 DISCIPLINA: RADIOLOGIA
Código da prova: 92 94 96 

A questão 49 do código 92, que corresponde à questão 70 do código 94 e à questão 76 do código 96 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4034117     

Basicamente os sistemas de RM utilizam-se de quantos tipos de bobinas? 

a) 3 
b) 4 
c) 5 
d) 6 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
O funcionamento BÁSICO de um sistema de ressonância magnética é sim constituído de 4 (quatro) 

tipos de bobinas, que são: Bobina de Corpo, Bobinas de Superfície (receptoras), Bobinas de Quadraturas e 
Bobinas de Arranjo de Fase, conforme Almir Inácio da Nóbrega, página 23.  

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- RADIOLOGIA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  69 85 58 DISCIPLINA: RADIOLOGIA
Código da prova: 92 94 96 

A questão 69 do código 92, que corresponde à questão 85 do código 94 e à questão 58 do código 96 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4034117     

De acordo com a portaria MS/SVS número 453, de 01 de junho de 1988, é proibida a exposição 
ocupacional de menores de 

a) 21 anos. 
b) 18 anos. 
c) 17 anos. 
d) 16 anos. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
LIMITAÇÃO E DOSES INDIVIDUAIS
2.13 EXPOSIÇÕES OCUPACIONAIS.

c) menores de 18 anos não podem trabalhar com raios X diagnóstico, exceto em treinamentos. 
d) para estudantes com idade entre 16 e 18 anos, em estágio de treinamento profissional, as 

exposições devem ser controladas de modo que os seguintes valores não sejam excedidos: 
(i) dose efetiva anual de 6 mSv; 
(ii) dose equivalente anual de 150 mSv para extremidades e 50 mSv para o cristalino. 

e) É proibida a exposição ocupacional de menores de 16 anos. 

Biasoli, página 468. 

Pelo exposto acima, está muito claro que a resposta correta encontra-se na letra “D”, 
independentemente da necessidade de informar no enunciado da questão que a exposição ocupacional seria 
para estudantes em treinamento. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede.

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- RADIOLOGIA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  77 57 94 DISCIPLINA: RADIOLOGIA
Código da prova: 92 94 96 

A questão 77 do código 92, que corresponde à questão 57 do código 94 e à questão 94 do código 96 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4034185     

Assinale a alternativa incorreta.

A pneumoartrografia do joelho é indicada quando há suspeita de  

a) ruptura dos ligamentos: colaterais, cruzados e outros menores. 
b) ruptura da cápsula articular. 
c) ruptura dos meniscos. 
d) fratura. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
INDICAÇÕES CLÍNICAS PARA O EXAME DE PNEUMOARTROGRAFIA 
A pneumoartrografia do joelho é indicada quando há suspeita de ruptura:  
Da cápsula articular; 
Dos meniscos; 
Dos Ligamentos colaterais, cruzados e outros menores. 
Robson Leal, página 109. 

O candidato não atentou para o enunciado da questão, pois o mesmo solicita para assinalar a 
alternativa INCORRETA, ou seja, a única situação em que NÃO está indicado o exame de 
pneumoartrografia é realmente no caso de fratura. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede.

DECISÃO: A questão será mantida.



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- RADIOLOGIA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  85 42 86 DISCIPLINA: RADIOLOGIA
Código da prova: 92 94 96 

A questão 85 do código 92, que corresponde à questão 42 do código 94 e à questão 86 do código 96 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4039010     

A partir de 1927, _________ e a Escola portuguesa deram início à angiografia cerebral e dos ramos 
aórticos que irrigam o pescoço e o cérebro. 

a) Willian E. Dandy
b) Hollis E. Potter
c) Gustav Bucky
d) Edgaz Moriz
Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
A partir de 1927, Egaz Moniz e a Escola portuguesa deram início à angiografia cerebral e dos ramos 

aórticos que irrigam o pescoço e o cérebro. 
Biasoli, página 2. 
A adição da letra “D” e a troca “N” pela letra “R” não descaracterizam a opção pela letra “D”, pois 

senão vejamos:  
a) Willian E. Dandy neurocirurgião de Baltimore (Estados Unidos), em 1919, deu início ao estudo 

dos ventrículos cerebrais com a adição de ar em seu interior. RESPOSTA INCORRETA.
b) Hollis E. Potte, médico radiologista americano, em 1916, introduziu o conceito de mobilidade da 

grade antidifusora. RESPOSTA INCORRETA.
c) Gustav Bucky, médico radiologista alemão, em 1912-1913, introduziu o diafragma e a grade 

antidifusora fixa. RESPOSTA INCORRETA.  

CONCLUSÃO: o recurso não procede.

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010- RADIOLOGIA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  98 72 89 DISCIPLINA: RADIOLOGIA
Código da prova: 92 94 96 

A questão 98 do código 92, que corresponde à questão 72 do código 94 e à questão 89 do código 96 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4034090     
Assinale a alternativa que apresenta, em ordem numérica crescente, as estruturas ímpares abaixo 
assinaladas. 

a) Osso frontal, osso temporal e processo estilóide. 
b) Processo estilóide, osso temporal e osso frontal. 
c) Osso parietal, processo mastóide e osso temporal. 
d) Processo estilóide, processo mastóide e articulação temporomandibular. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
As estruturas numeradas e apresentadas na questão são em ordem crescente: 
1- Osso frontal. 
2- Osso parietal. 
3- Osso temporal. 
4- Processo mastóide. 
5- Processo estilóide. 
O enunciado pede que o candidato identifique em ordem crescente (da menor para o maior) as estruturas ímpares 

assinaladas, ou seja, 1, 3 e 5 e não os ossos pares ou ímpares do crânio, sendo assim a sequência correta seria: 
1- Osso frontal; 
3- Osso temporal; 
5- Processo estilóide. 
O que indica como opção correta a letra “A”.

CONCLUSÃO: o recurso não procede.

DECISÃO: A questão será mantida. 

1 

2 

3 

4 
5 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  43 64 77 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 43 do código 72, que corresponde à questão 64 do código 74 e à questão 77 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4020456     

Classifique as assertivas abaixo como verdadeiras (V) ou falsas (F) e assinale a alternativa com a seqüência correta. 

(  )  Encapsulamento permite que um programa seja dividido em várias partes menores e independentes. 
(  )  Herança não permite basear uma nova classe na definição de uma classe previamente existente. 
(  )  Polimorfismo permite que um único nome de classe ou nome de método represente um código diferente. 

a) F – V – V 
b) V – F – F 
c) V – F – V 
d) V – V – V 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Realmente, o polimorfismo não se trata APENAS de termos nomes de classes e métodos 

representando vários códigos diferentes. Entretanto, a questão não pedia a definição de polimorfismo e sim 
se o exposto É OU NÃO CARACTERÍSTICA do polimorfismo.  

Logo, torna-se incontestável que o polimorfismo permite que um único nome de classe ou nome de 
método represente um código diferente. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  56 68 71 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 56 do código 72, que corresponde à questão 68 do código 74 e à questão 71 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

4160519 4160439 4034667 4034467 4040240 Nº de Inscrição: 4034334 4060301 4034528 4140107 4050293 

Considerando os métodos de pesquisa em uma matriz. O método de pesquisa  ____________ divide a lista em duas 
partes e “procura” saber se a informação a ser pesquisada está acima ou abaixo da linha de divisão. 

a) seqüencial 
b) binária 
c) indexado 
d) indexado 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Conforme item 6.3.7 das Instruções Específicas do Exame de Admissão ao EAGS-B 1/2010, 

Portaria DEPENS nº 91-T/DE-2, de 13 mar. 2009, “Quando for constatado que o enunciado da questão 
foi formulado de forma imprópria ou que a mesma contém mais de uma, ou nenhuma resposta correta, 
a questão será anulada ......”, observa-se que este não é o caso da questão em pauta, uma vez que o 
enunciado foi formulado corretamente e a mesma apresenta somente uma resposta certa. Vale 
ressaltar que os candidatos foram beneficiados pelo ocorrido. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  58 70 83 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 58 do código 72, que corresponde à questão 70 do código 74 e à questão 83 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4040251     

Qual função é caracterizada como a mais simples para ordenação de arrays no PHP? 

a) sort(array); 
b) rsort(array); 
c) asort(array); 
d) ksort(array); 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
sort – Essa função ordena um array da maneira convencional, ou seja, os elementos serão ordenados 

do menor para o maior ao final da execução dessa função. 

rsort – Ordena um array em ordem decrescente. 

asort – Ordena um array mantendo a associação entre índices e valores.   

ksort – Ordena um array pelas chaves.  

Nenhum dos embasamentos utilizados pelo candidato apresentam controvérsias à resposta dita como 
correta. Todos eles classificam os algoritmos, mas não trata de aspectos referentes a eficiência e 
simplicidade dos mesmos. 

Logo, conforme citado no próprio recurso e no livro sugerido pela bibliografia, a função sort é tida 
como a mais simples para ordenação de arrays. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  60 72 85 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 60 do código 72, que corresponde à questão 72 do código 74 e à questão 85 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

4060301 403483 4034374 4034471 4034641 Nº de Inscrição: 4034251 4034463 4034456 4034398 4034873 

Assinale a alternativa que corresponde ao preenchimento correto da lacuna: 

O ___________ é o protocolo que entrega sua correspondência, sendo uma 
mensagem por vez.  

a) IMAP 
b) SMTP 
c) HTTP 
d) POP 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
O SMTP usa conexões persistentes: se o servidor de correio remetente tiver diversas mensagens para 

enviar ao mesmo servidor de correio destinatário, poderá enviar todas pela mesma conexão TCP. Com 
isso, o protocolo SMTP “entrega” todas as mensagens para um único destinatário de uma só vez.  Além 
disso, IMAP e POP são protocolos que fazem o download de e-mails para a máquina desktop de um 
usuário quando ela estabelece conexão com a rede. O IMAP tem a vantagem de entregar a 
correspondência sendo uma mensagem por vez e não todas de uma só vez, o que é muito mais gentil 
com a rede e melhor para alguém que está sempre se deslocando de um lugar para o outro.  

   

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  67 51 63 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 67 do código 72, que corresponde à questão 51 do código 74 e à questão 63 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4040251 4160439 4160519   

“Um conjunto de processos estará em situação de deadlock se todo processo 
pertencente ao conjunto estiver esperando por um evento que somente um outro 
processo desse mesmo conjunto poderá fazer acontecer.” 
Tendo como base a definição de deadlock, segundo Andrew S. Tanenbaum, qual 
das alternativas abaixo não é uma condição para ocorrência de deadlock? 

a) condição de execução mútua 
b) condição de posse e espera 
c) condição de preempção 
d) condição de espera circular 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
As condições para ocorrência de deadlock são:  

- condição de exclusão mútua 
- condição de posse e espera 
- condição de não preempção 
- condição de espera circular 

Logo, devido a um erro de digitação, a solicitação de anulação torna-se procedente devido à 
existência de duas assertivas corretas (A e C).  

CONCLUSÃO: o recurso procede. 

DECISÃO: A questão será anulada conforme item 6.3.7 das Instruções Específicas do Exame de 
Admissão ao EAGS-B 1/2010. (Portaria DEPENS nº 91-T/DE-2, de 13 mar. 2009). 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  69 89 46 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 69 do código 72, que corresponde à questão 89 do código 74 e à questão 46 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4060301     

Dentre os recursos da internet citados abaixo, qual deles tem a seguinte 
definição: “É uma página web atualizada freqüentemente composta por 
pequenos parágrafos apresentados de forma cronológica. É como uma página de 
notícias ou um jornal que segue uma linha de tempo com um fato após o outro”. 

a) FTP 
b) BLOG 
c) CHAT 
d) TELNET 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
FTP (File Transfer Protocol) – É um protocolo usado para transferência de arquivos. 

CHAT – Significa “conversação” ou “bate-papo”.  

TELNET – São programas que permitem que você faça uma conexão remota com outro computador 
na internet. 

BLOG – É uma página web atualizada frequentemente composta por pequenos parágrafos 
apresentados de forma cronológica. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  71 91 48 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 71 do código 72, que corresponde à questão 91 do código 74 e à questão 48 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4020456     

O segundo principal componente em qualquer computador é a memória. Esta 
por sua vez, deveria ser rápida, barata e com grande capacidade de armazenamento. 
Em se tratando do tempo de acesso, assinale a alternativa que lista os tipos de memória 
em ordem decrescente. 

a) registradores, memória principal, disco magnético, cachê, fita magnética. 
b) memória principal, cache, registradores, disco magnético, fita magnética. 
c) cache, registradores, memória principal, disco magnéticos, fita magnética. 
d) registradores, cache, memória principal, disco magnético, fita magnética. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
        

A resposta correta, em ORDEM CRESCENTE, é registradores, cache, memória principal, disco 
magnético, fita magnética. 

Logo, não há assertiva correta. 

CONCLUSÃO: o recurso procede.

DECISÃO: A questão será anulada conforme item 6.3.7 das Instruções Específicas do Exame de 
Admissão ao EAGS-B 1/2010. (Portaria DEPENS nº 91-T/DE-2, de 13 mar. 2009). 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  73 93 52 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 73 do código 72, que corresponde à questão 93 do código 74 e à questão 52 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4020456     

Em qual das alternativas abaixo não consta uma das classificações básicas dos hubs? 

a) Passivo 
b) Bridge 
c) Ativo 
d) Empilhável 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Os hubs são vendidos basicamente de acordo com o número de portas que eles possuem. Existem 

algumas classificações básicas (e extremamente simples) dos hubs: 

Passivo – São aqueles que não possuem qualquer tipo de alimentação elétrica. 

Ativo – São hubs que regeneram os sinais que recebem de suas portas antes de enviá-lo para todas as 
portas.  

Inteligente – São os que permitem qualquer tipo de monitoramento. Esse tipo de monitoramento, que 
é feito via software, varia de acordo com o fabricante e com o modelo do hub. Hubs inteligentes podem, 
entre outras coisas, fornecer relatórios estatísticos de acesso e detectar falhas. 

Empilhável – Também chamados cascateável (stackable). Esse tipo de hub permite a ampliação do 
seu número de portas.   

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  76 96 55 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 76 do código 72, que corresponde à questão 96 do código 74 e à questão 55 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4034547 4020456 4140109   

Qual das opções abaixo permite modificar as propriedades de arquivos e 
grupos de um arquivo? 

a) chgroup 
b) chown 
c) chmod 
d) chgrp 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Segundo o próprio manual do linux, os comandos: 
- chmod altera a permissão para cada arquivo fornecido de acordo com modo, que pode ser uma 

representação simbólica das mudanças a serem feitas, ou um número octal que representa um padrão de 
bits para as novas permissões. 

- chown altera o usuário e/ou a propriedade de grupo de cada  arquivo fornecido conforme 
especificado pelo primeiro argumento sem opção como segue: se somente um nome de usuário (ou 
número  de  identificação do usuário) é fornecido, aquele usuário torna-se o proprietário do arquivo 
fornecido, e o grupo de arquivos não é alterado. Se um nome de usuário é seguido de dois pontos e um 
nome de grupo (ou número de identificação de grupo), sem espaços entre eles, a propriedade de grupo do 
arquivo é alterada também. 

Todos os recursos interpostos fazem menção a propriedade dos arquivos e NÃO a dos grupos. O E é 
uma conjunção aditiva, ou seja, o comando deve poder alterar todas as propriedades (arquivo e grupo de 
um arquivo) solicitadas na questão e não só uma. 

. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão :  82 44 67 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 82 do código 72, que corresponde à questão 44 do código 74 e à questão 67 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4020456     

Marque V(verdadeiro) ou F(falso) para as afirmativas abaixo sobre LDAP, a 
seguir, assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta. 

(   ) É uma alternativa de gerenciamento de usuários: nomes de login, senhas, hosts. 
(    ) É um protocolo que fornece acesso a serviços de diretório administrativo genérico. 
(    ) Serve como um servidor de agendamento. 

a) V, V, V 
b) F, V, F 
c) F, F, V 
d) V, V, F 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Uma RFC consiste numa série evolutiva de relatórios, propostas e padrões de protocolos, não 

limitando as utilizações do protocolo.   

O LDAP é um protocolo que fornece acesso a um serviço de diretório administrativo genérico. Os 
administradores estão descobrindo que o LDAP é uma boa alternativa para várias coisas: 

- Configuração de sendmail; 
- Gerenciamento de usuários: nomes de login, senhas, hosts; 
- Arquivos de configuração administrativos; 
- Como substituto para o NIS; 
- Como um servidor de agendamento; 
- Para emprego com o PAM. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  83 45 68 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 83 do código 72, que corresponde à questão 45 do código 74 e à questão 68 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4140109     

Qual das opções abaixo corresponde à seguinte definição:  
“É  uma rede intermediária entre a rede externa e a rede interna”. 

a) DMZ 
b) Firewall 
c) LAN 
d) Estrela 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
DMZ é uma rede intermediária entre a rede externa e a rede interna. O firewall é um DISPOSITIVO

utilizado para implementar uma DMZ e não uma rede firewall.  

CONCLUSÃO: o recurso não procede.

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  87 75 99 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 87 do código 72, que corresponde à questão 75 do código 74 e à questão 99 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 403483     

“É a tecnologia criada pela Microsoft para o desenvolvimento de aplicações web”. 
A definição acima refere-se a 

a) PHP 
b) JSP 
c) HTML 
d) ASP 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
O PHP foi criado originalmente por Rasmus Lerdorf em meados de 1994 e escrito em Perl, sendo 

reescrito depois em C para incluir acesso a bancos de dados. Com a propagação dessa ferramenta pelo 
mundo virtual, Rasmus disponibilizou alguma documentação do software e batizou-o oficialmente de PHP 
v.1.0. Com a crescente utilização do PHP, mais e mais recursos foram incluídos (loops e arrays, por 
exemplo), tornando a linguagem cada vez mais potente. Nessa época, outros programadores juntaram-se a 
Rasmus, contribuindo sensivelmente para o aprimoramento da linguagem, entre os quais podemos citar os 
israelenses Zeev Suraski e Andi Gutmans (com certeza os maiores contribuidores), e foi assim que nasceu 
o PHP v.3.0.  

ASP (Active Server Pages) é uma plataforma criada pela MICROSOFT para a criação de web sites 
interativos e dinâmicos. ASP foi criado para ser fácil de usar, rápido para desenvolver e ainda para ter 
melhor performance que o antigo PERL/CGI.  

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  91 52 69 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 91 do código 72, que corresponde à questão 52 do código 74 e à questão 69 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4060301     

Qual tag abaixo não delimita um código PHP? 

a)<? php 
    comandos 
   ?> 
b) <? 
     comandos 
     ?> 
c) <% 
      comandos 
     %> 
d) </ 
      comandos 
      /> 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
A pergunta se refere as tags que delimitam o código e não de execução de instrução conforme 

questionado no recurso exposto. Para declarar um código em PHP, basta utilizar qualquer uma das tags 
listadas (A, B e C), com exceção da letra D.  

CONCLUSÃO: o recurso não procede.

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  94 55 72 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 94 do código 72, que corresponde à questão 55 do código 74 e à questão 72 do código 76 
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4034392 4034428    

Analise as assertivas: 
I- O número 737, representado na base decimal, corresponde ao número 1011000001 na base binária. 
II- O número 230, representado na base decimal, corresponde ao número 0011100110 na base binária. 
III- O número 3C0, representado na base hexadecimal, corresponde aos 960 na base decimal. 
Está(ão) correta(s) 

a) apenas I 
b) apenas I e II 
c) apenas II e III 
d) I, II e III 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
O número 230 representado na base decimal corresponde ao número 0011100110, pois 0x2° + 1x2¹ + 

1x2² + 0x2³ + 0x24 + 1x25 + 1x26 + 1x27 + 0x28 + 0x29 = 0+2+4+0+0+32+64+128+0+0 = 230. 

Logo, torna-se incontestável o resultado, permanecendo assim as assertivas II e III como corretas. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede.

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  100 100 95 DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO
Código da prova: 72 74 76 

A questão 100 do código 72, que corresponde à questão 100 do código 74 e à questão 95 do código 
76 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4034785 4034392 4040251   

“Então surgiu a necessidade de desenvolver um Sistema Operacional 
independente do MS-DOS, mas que tivesse a interface gráfica do Windows” 
De acordo com a necessidade apresentada na afirmação acima, assinale a 
alternativa que apresenta o primeiro Sistema Operacional desenvolvido com 
essas características. 

a) Windows 3.0 
b) Windows 98 
c) Windows 95 
d) Windows 3.11 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Na verdade, as primeiras versões do WINDOWS não são consideradas sistemas operacionais e sim 

apenas uma interface gráfica de trabalho, pois elas são executadas sob o DOS, ou seja, o computador 
precisa ter o DOS instalado para poder usar as primeiras versões do WINDOWS. 

Devido ao fato de serem executadas sob o MS-DOS, as primeiras versões de WINDOWS tinham 
muitas limitações, então surgiu a necessidade de desenvolver um sistema operacional independente do MS-
DOS, mas que tivesse a interface gráfica do WINDOWS. Esse sistema foi lançado em 1995, e batizado de 
WINDOWS 95, desenvolvido também pela empresa Microsoft. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1/2010 

FOLHA 
01/01

Questão  :     DISCIPLINA: TODAS
Código da prova: TODOS 

FICHAS INFORMATIVAS SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES 
NÃO ANALISADAS: 

Nº de 
Inscrição: MOTIVO 
4020073 

4031877 

4031916 

4032301 

4060217 

Por contrariar o item 6.3.5 das Instruções Específicas para o Exame de Admissão 
(Modalidade B) ao Estágio de Adaptação à Graduação de Sargento da Aeronáutica 
- Turma  1/2010.  – Port. DEPENS nº 91-T/DE-2, de 13 mar. 2009. 

4060234 


